

# 湖南省扶贫开发办公室

---

## 2018 年问题答疑之二

### 一、关于贫困户识别的问题

1、某户 4 口人，户主原来在铁路上打工（月工资 5000 元左右。目前患病无法工作），妻子在县城做服务员（月工资 1500 元左右），两个孩子一个 10 岁，另一个 12 岁。该户在镇上有一套 3 层约 400 平米的自建房，在县城购有商品房 120 平左右（家电齐全，一般装修），户主 2016 年底患尿毒症，2017 年 12 月换肾成功(共花了 50 万，负债 25 万左右)，现在巩固期间费用每个月 7000-10000 元，户主患病已无法工作，全家仅户主妻子有打工收入，该户是否可以纳入？（安仁县）

答：对于该户情况，应当按照事实求是原则进行处理，重点关注该户目前家庭收入与生活情况，是否因病已达到生活贫困、治疗难以继续，以及村民代表评议小组评议是否通过，同时，应积极协调当地民政视情对其进行临时救助。

2、某贫困户，户口上 5 人，实际有 8 口人在一起生活，3 名不在户口上的人员分别为 1 个儿媳，2 个孙子，儿媳患

精神病，嫁入时没有领结婚证且没有迁入户口，生的2个孩子因此上不了户，办不了身份证，因此也无法进入系统。该户家庭条件确实特别困难，符合贫困户标准，请问怎样才能纳入系统。（溆浦县）

答：根据湘扶办发〔2017〕56号文件规定，贫困户家庭人口以户籍人口为准，对于家庭常住人口与户籍人口不一致的问题，若贫困户有迁移户口的意愿，各级政府和公安部门要及时帮助迁移户口，若贫困户不愿意迁移户口而导致无法纳入的，要书面告知并要求户主或本人签字认可。对于问题中提到的儿媳未迁户未办结婚证以及两个孩子未上户的情况，应积极协调公安部门、民政部门进行联合认定，按照法律规定，帮助该户儿媳办理迁户手续，并协调办理2个孙子的户口，待手续完备后按程序整户识别纳入系统。

3、某户2口人，奶奶和孙女，奶奶有二子二女，大儿子有赡养能力，小儿子已亡故，小儿媳已改嫁，小孙女和奶奶在一起生活。该户村上评议全票通过，是否可以纳入系统？（双峰县）

答：对于该户情况，可以纳入，但应以户口为准，如果奶奶和小孙女户口在一起，则可整户纳入；若户口不在一起，则应将户口迁入再按程序纳入。

4、某户有一吸毒人员刚从戒毒所出来，目前家庭特别贫困符合贫困户条件，该人员是否可以纳入？（蓝山县）

答：按贫困户识别程序，由农户提出申请或小组评议，再由村民代表评议小组进行评议，对于家庭成员情况应重点给予关注，确属生活困难、符合贫困户条件的，应按程序纳入。

5、某户3口人，户主2017年因意外导致二级残疾，妻子智障，孩子天生二级残疾。该户2014年纳入建档立卡系统，后因2010已购买小货车做生意（目前小货车仍在其名下），在2016被作为四类人员清退。此类情况是否应当纳入系统？（安仁县）

答：必须按程序重新纳入，对于家庭“四类对象”情况，应进行备案说明。

6、根据省扶贫办、省民政厅《关于将整户低保户录入扶贫信息系统的通知》（湘扶办联〔2017〕18号）文件，去年8月底对民政提供的一批整户低保户进行了系统录入。但在目前开展的动态调整中，一些地方反映上次的整户纳入存在问题。如岳阳经开区西塘镇相友村彭亚雄一户户籍人口为7人，家中只有2个无劳动能力人口，民政部门当时就将2个无劳动能力人口识别为低保贫困户，由扶贫部门录入了建档立卡信息系统。请问省办，这次动态调整时，扶贫部门是否需要将另外5人予以补录，还是要按实际情况对这7人户进行重新识别，符合条件则整户纳入，不符合条件则予以整户清退？类似情况如何处理？若这样的现象较多，不符合条

件都予以清退，又担心引起信访事件。（岳阳市）

答：第一，关于整户低保户纳入贫困户的问题，省办在去年湘扶联[2017]18号《关于将整户低保户录入扶贫信息系统的通知》要求：本次低保清理整顿后的整户低保户，未在扶贫信息系统中的要纳入，单个低保人员不能纳入。同时，在湘扶办函[2017]78号《关于对脱贫攻坚集中清理过程中部分问题的答复》中的第“20”个问题，专门作了“对低保对象中的重度残疾人、脱贫家庭在宗教场所居住三年以上（含三年）的生活困难的宗教教职人员和生活困难靠家庭供养且无法单独立户的成年无业重度残疾人，以单个人纳入低保的，暂不纳入”的解释。第二，“相友村户籍7人，只有2人无劳动能力但被纳入低保户”的情况，属于单人纳入低保，省办已明确要求暂不纳入。第三，对于已纳入的此类对象，应按照要求，在此次动态调整中重新按整户标准进行识别，符合条件的将未在系统内的家庭人口进行补录；不符合贫困户条件的，应按规定予以清退，并向其解释有关政策，妥善处理信访问题。

## 二、关于错误标识稳定脱贫的问题

### 7、错误标识稳定脱贫人口如何进行回退处理？

答：对于错误标识稳定脱贫，需要进行回退处理的贫困户，由市州扶贫办收集汇总相关数据后，以市州扶贫办名义正式报告，申请对错误标识稳定脱贫人口进行回退处理，并

附上到县统计数和户主名单（户主信息包括：行政区划、户编号、姓名、证件号码、脱贫状态），于6月30日前上报贫困监测处。因系统前台无法查询稳定脱贫人口，省办会将稳定脱贫人口名单导出后下发县市区。请各地要对稳定脱贫人口，进行认真核实，以免出现回退错误或漏掉没有回退。

### 三、其他问题

8、国扶系统中贫困户如何进行合户或分户处理。**一是**建档立卡户在识别后重新与其他建档立卡户进行合户，是否必须在系统中进行合户处理。如果未合户是否会影响到省对县市区党委和政府脱贫攻坚考核中的户籍人口与国扶系统不一致的问题；**二是**建档立卡户在识别后自然分户，且均已经脱贫，如果在系统内进行分户操作，是否会影响其脱贫属性；**三是**按照2017年省办指导的问题答疑五，针对户口未迁出的外嫁女原未纳入的就无需增加的指导意见，而现在该户又将其原未纳入贫困人口外嫁女的子女搭户情况，且父母双方均不是建档立卡贫困人口，其新生儿是否需要纳入建档立卡贫困人口。（吉首市）

答：**第一**，系统内的贫困户要以建档立卡时的数据为准，不能轻易合户或分户，严禁为享受政策人为拆分户，对于确需进行分户或合户处理的贫困户，县级扶贫部门要按照新识别贫困户的标准和程序，重新进行识别。**第二**，国扶办已开发分户功能，系统内可以直接进行分户操作，系统分出户的状态为未脱贫，且当年不能标识脱贫；没有合户功能，无法

直接进行合户操作，可以通过贫困人口迁移功能操作。第三，贫困户家庭女儿出嫁多年户口没迁出，原识别时也没把她纳入进来，要书面告知她把户口迁出，如不愿迁出要求户主或本人签字承诺不迁户口不享受贫困户政策。其外嫁女所生子女原则上不纳入贫困户。

9、疑似问题数据的处理。在省办多次下发的疑似问题数据中，我市存在主要致贫原因为“因病”且家庭成员身体状况全为健康、主要致贫原因为“因学”且家庭成员均无在校生等情况，经核实大部分在 2014 年识别时，其家庭成员均有病人或在校生。在经过几年动态调整，原有病人已经死亡或治愈，原在校生已经毕业，故现出现家庭成员无病人或无在校生情况。针对该类疑似问题数据是否需要进行主要致贫原因修正，如果修正就会出现国扶系统与当年识别实际情况、档案资料主要致贫原因不相符合，如果不修正每次都会做为疑似问题下发。因此，一是请求省办是否能够建议国务院扶贫办开通国扶系统备注功能；二是请求省办明确是否会将该类疑似问题数据作为年底对县市区党委和政府扶贫开发系统管理考核扣分依据。（吉首市）

答：下发疑似问题数据，主要目的是为了提醒各县市区有针对性的进行关注，对问题数据不属实，由各县市区自行备案，目前系统内没有备注功能。这类疑似问题不纳入考核扣分（纳入考核范围指标是文化程度为空等 18 类问题数据；不纳入考核范围的疑似问题数据为省内市外人员重复、市内县外人员重复、贫困户因病致（返）贫而家庭无病人、贫困

户因学致（返）贫而家庭无在校生、贫困人口无劳动能力或丧失劳动力但有外出务工情况、与村主干路距离超过 50 公里、贫困村无贫困户、贫困村无驻村工作队、已出列的贫困村贫困发生率高于百分之二、贫困村指标项异常情况）。

10、档案管理工作。2017 年 7 月省扶贫办编制的《湖南省脱贫攻坚基础工作资料汇编》中的《建档立卡档案管理工作授课讲义》贫困户档案中指出：贫困户信息采集表、每年都应更新，贫困户收入计算表（各年度）的要求。**一是收入计算表**，我市在指导各乡镇实际工作中，明确 2014 年、2015 年脱贫户的收入计算表以 2017 年开展的复核工作时采集的收入计算表为准，2016 年只针对当年脱贫户进行收入计算表采集，2017 年对所有贫困户均进行了收入计算采集。因此出现 2014 年、2015 年度所有贫困户无收入计算表、2017 年脱贫户无 2014、2015、2016 年度收入计算表；**二是贫困户信息采集表**。我市在 2017 年结合省办明确的贫困户信息采集表在贫困户人口信息有变化才进行采集，无变化的不需采集的意见指导乡镇开展档案管理工作。因此我市贫困户档案中只有当年识别时的信息采集表、人口信息变化后的信息采集表，没有按照讲义所述的每年都进行更新（2017 年底对全市贫困户都进行了采集）。如果要对所有年度都要进行收入计算和信息采集，会存在两个主要的问题，一是无法还原其当年的真实情况；二是会给基层带来大量的工作量，增加基层负担。因此，请求省办能够明确是否要求补齐缺欠年度的收入计算表和信息采集表。（吉首市）

答：**第一**，对于 2014、2015 年已脱贫但验收程序不到

位的户，要履行复核程序。按照“一超过两不愁三保障”的标准进行复核，填写《县市区 2014、2015 年度已脱贫户复核表》，达到脱贫标准的，由脱贫户签字确认，并在村一级进行集中公示，公示时间不少于 7 天。公示有异议的，经调查研究后作相应处理。达不到脱贫标准的，今年要安排资金项目进行帮扶，年底验收达标的作脱贫处理，不达标的作返贫处理。脱贫户原有资料不得更改、销毁，要与《县市区 2014、2015 年度已脱贫户复核表》一并存档备查。第二，关于贫困户每年的信息采集，导出系统内信息对照表，对于贫困户基本信息没有改变的，只需要采集当年的收入情况及务工情况；对贫困户家庭成员自然变更的，分别使用《贫困户家庭成员自然增加情况表》和《贫困户家庭成员自然减少情况表》采集人员增加、减少的具体情况。

